云城区构建"信用+便民"新型治理模式

无人菜摊18万笔交易无一逃单

本报讯(通讯员 云城宣)诚信, 作为社会主义核心价值观的重要内容, 正日益成为推动社会进步的重要力量。 在"百千万工程"推进过程中,云城区积 极探索乡村治理新路径,以"无人售卖 点"为载体,构建起"信用+便民"的新型 治理模式,不仅有效降低了交易成本,也 提高了资源配置效率,为乡村振兴注入

在市区金山路上,一个由简易木桌 搭建的无人售卖水果摊成为城市中的一 道温暖风景线。此前,云城街道和社区 党组织通过积极引导,鼓励农户设立无 人摊点,逐步建立起以信用为基础、群 众广泛参与的乡村治理良性机制,该摊 点更是以"零逃单"的实际行动彰显城

另一边,安塘街道下白村推出的 "便民良心小市场",也是一次生动实 践。村里设置了一个无人值守的菜摊, 每日供应新鲜蔬果,群众按需投币、自 助购买。自设立以来,该摊点已累计完 成超18万笔交易,但从未出现逃单或 失信行为。这一做法由下白村党支部 牵头推进,成为提升乡村治理效能、加



强基层建设的有效探索,无形中涵养了 村民的诚信自觉,让"诚信"成为街头巷 尾的日常,为其他地区提供了可复制、

可推广的鲜活样本。 高峰街道赤黎村的百香果种植基

地同样体现了创新与诚信的结合。赤

提高土地利用率的需要,在华悦农业 科技有限公司和专家团队的支持下, 基地于2023年改种"钦果九号"百香 果,该品种具备产量高、品质优、抗病 性强等特点,目前种植面积达30亩, 最高亩产6000斤,帮助农户实现户均 为进一步推动产销衔接,基地采用

黎村百香果曾于2022年荣获"云城区

十大农产品"称号,为适应轮作休耕和

"无人售卖+DIY采摘"的线下销售模式, 有效增强项目的趣味性和体验感。同 时,基地积极拓展线上渠道,通过直播带 货和网店销售等方式,打破传统线下单 一模式,吸引更多人关注和喜爱赤黎百 香果,进一步擦亮这张"金招牌"。

从"无人售卖点"到"便民良心小市 场",这些成功的探索,不仅依靠技术或 制度的保障,更得益于基层党组织持 续选树道德标杆,引导群众学习仿效, 逐步形成"以德立身、以信睦邻"的群 体共识和行为规范。这一系列实践也 充分表明,诚信建设能够有效助推乡 村治理现代化,为"百千万工程"注入 持久动力。

全民仰全运 相约粤港澳

云城区多措并举推进管线整治

为十五运会营造整洁市容环境

本报讯(云浮融媒记者 刘友文 冯荣昌)"师傅,这个套管接口再对 齐些,待会捆扎要牢固!"近日,记者 在市区环市路管线整治现场看到,头 戴安全帽的工人正蹲在作业坑旁,双 手稳稳扶住PE管,将零散的通信线 缆逐一梳理、套入管内,另一人则手 持扎带枪,利落地完成固定。

据了解,为贯彻落实云城区委、 区政府及十五运会曲棍球赛区周边 环境整治办的工作部署,云城区城 管执法局主动担当牵头职责,统筹 协调各方力量推进任务落地。工 作中创新采用"专业力量+骨干支 撑"模式,一方面聘请具备资质的 专业技术企业参与,另一方面抽调 局内技术骨干深度介入,并积极联 动各通信管线运营商协同作战。 通过先后召开动员部署会与多场 现场推进会,进一步统一思想、明

确任务,充分调动各参与单位的积 极性与主动性。

本次整治范围聚焦世纪大道、 环市路、体育路等赛区周边主次干 道,严格遵循"先易后难、先入地后 捆扎套管美化"的工作原则,有序推 进管线迁改。在环市路作业段,记 者看到原本缠绕在电杆上的"蜘蛛 网"已基本清除,工人正将一段架空 线剪断收卷。截至目前,整治工作 已取得阶段性成果,累计新建地下 管道1000米,拆除各类架空线缆 20000米,完成管线捆扎套管6000 余米,迁改供水管线500多米,同步 更新老旧井盖80余套。

下一步,云城区城管执法局将继 续聚焦细节查漏补缺,对已完工路段 开展"回头看",确保9月底前全面完 成整治,以整洁有序的城市环境为十 五运会保驾护航。

富林镇持续做强特色产业

龙虾产品供不应求





本报讯(通讯员 罗燕英)近年来, 云安区富林镇深入推进"百县千镇万村 高质量发展工程",深挖乡村资源禀赋, 积极培育壮大澳洲淡水龙虾特色养殖产 业,以"带头人引领+农户参与"的发展 模式,推动龙虾养殖成为带动农户增收 的重要特色产业,为"百千万工程"注入 新动能。

眼下正值澳洲淡水龙虾上市季节。

在富林镇高二村委的龙虾养殖基地,养 殖户叶汉元正熟练地捕捞成熟的澳洲淡 水龙虾。不一会儿,一只只色泽鲜艳、膘 肥体壮、活力十足的龙虾便被捞出水面。

据叶汉元介绍,他目前养殖澳洲淡 水龙虾30多亩,始终坚持原生态养殖方 式,主要投喂南瓜、玉米等五谷杂粮。这 种绿色养殖模式保障了龙虾品质,使其 肉质清甜、营养丰富。凭借优良品质,他 的龙虾产品深受市场欢迎,呈现供不应

"我养了30多亩小青龙,年亩产量 约600斤,总产量约1.8万斤。市场价每 斤在40元到60元之间浮动。我自己育

苗、自己养殖,虾场年产值80万至90万 元。销售方面都是商家上门收购,有虾 就有销路,可以说供不应求。"叶汉元高 兴地表示。

作为富林镇高二村澳洲淡水龙虾养 殖的"先行者",叶汉元在取得成功后,主 动分享养殖经验,传授技术"秘诀",带动 周边农户共同发展龙虾养殖。由此,该产 业从"单打独斗"逐步走向"抱团发展",形 成了初具规模的特色产业集群。截至目 前,在叶汉元的带动下,富林镇已有数十 户农户成功养殖澳洲淡水龙虾,高二村委 的叶章鉴便是其中之一。

"在汉元大哥的带领下,我养了近

7亩龙虾,至今已有三年多。他从虾 苗投喂、中期管理到水质调控,事事 悉心指导。龙虾销路和收益都不错, 比外出打工强多了。"养殖户叶章鉴娓

近年来,富林镇充分发挥"政银企村 共建+N"机制优势,引导各村立足资源条 件发展特色产业,持续做强旅游、肉牛、 生猪、花生和龙虾等特色品类,不断打造 优质区域品牌,逐步形成"多业并举、多 点支撑"的产业发展新格局,为农村经济 持续发展、农民稳定增收提供坚实产业 基础,探索出一条乡村产业振兴的有效

云城区军地联合为立功军人家庭送喜报

军营创功绩 家乡传美名

本报讯(云浮融媒记者 林峰 邓渭滨)9月10日,云城区退役军 人事务局联合解放军某部、云城区 武装部,为辖区荣立二等功的现役 军人张开砚家庭送去立功喜报、"二 等功臣之家"牌匾及慰问金,与军人 军属共庆荣耀时刻。

活动中,慰问组先为张开砚及 其家属佩戴绶带,颁发喜报与牌 匾,并与军属亲切交谈,详细了解 他们的家庭生活情况,感谢他们为 国家和部队培养、输送优秀人才, 为家乡人民争光。慰问组表示,军

人立功既是家庭的骄傲,也是家乡 的荣耀,庆送喜报是落实拥军优属 的具体行动,希望军属一如既往支 持张开砚,鼓励他在部队刻苦训 练、再立新功。

一直以来,云城区高度重视双 拥工作,传承拥军优属、拥政爱民 的优良传统,积极落实各项拥军优 属政策,通过给立功受奖的现役军 人家庭送喜报,把党和政府的关怀 送进军人家庭,大力营造尊崇军 人、关心军属、关爱功臣模范的浓

罗定太平镇以河道整治促风貌提升

河畅 岸绿 景美

近日,笔者走进罗定市太平镇太平河 速组建专项工作组开展实地勘察, 沿岸,但见昔日淤泥堆积、杂草丛生 的河道已蝶变为"清水绿岸、人水和 谐"的美丽廊道。

据了解,这一转变,离不开央企 的专业助力与干群同心的协作攻 坚,更成为太平镇推进美丽圩镇风 貌提升的生动实践。太平河作为贯 穿太平镇的"母亲河",曾受淤积、沿 岸脏乱等问题影响,环境亟待改 善。随着"百千万工程"建设深入推 进,太平镇将美丽河道建设列为美 丽圩镇建设的重点任务。在此过程 中,中建八局充分发挥央企担当与

本报讯(通讯员 陈旭桦) 专业优势,主动对接、积极作为,迅 以"水岸协同、系统治理"理念科字 制定综合治理方案,并在施工阶段, 派驻专业技术团队和引入成熟的工 程技术,为美丽河道建设提供了坚 实的技术保障。

如今,太平河美丽河道建设主 体工程已顺利完成,在完成清淤疏 浚的基础上,同步建成滨水步道、绿 化景观带及配套完善照明设施。整 治后的太平河不仅实现了"河畅、岸 绿、景美"的治理目标,更成为群众 休闲游憩的好去处,切实增强了群 众的获得感与幸福感。

思劳镇严抓安全生产

今年以来整改隐患56处

本报讯(云浮融媒记者 游思明 通讯员 董伟咏) 今年以来,云城区 思劳镇坚持"发展要安全"理念,始 终保持安全生产监管高压态势,派 出安全生产检查小组持续奔走在 监管一线,细致排查企业车间、托 管机构等场所的安全隐患,以安全 稳定的环境保障高质量发展行稳

该镇采用"线上+线下"相结合 的方式,深入开展安全生产宣传。借 助思劳教育基金会颁奖活动之机, 工作人员在思劳镇中心小学设置宣 传摊位,通过悬挂横幅、发放安全生 产手册、张贴海报等多种形式,广泛 宣传安全生产法律法规和应急知 识。此外,工作人员还深入企业, 面对面讲解安全规范,解答疑问。 同时,充分利用新媒体平台,通过 微信群、朋友圈、企业群等渠道,定 期推送安全生产知识和典型案例, 营造"人人讲安全、个个会应急"的 良好社会氛围。

"安全生产月"结束后,思劳镇持 续开展日常巡查和隐患排查治理工 作。检查人员深入企业生产一线, 采取实地查看、查阅台账、现场问询

等方式,全面排查各类安全隐患,重 点检查企业安全管理制度是否健 全、安全设施完好程度、从业人员安 全培训等方面情况。针对发现的隐 患,检查人员现场给予整改建议,面 对面讲明白、手把手教到位。同时 建立隐患整改台账,实行销号管 理,确保企业把每一个隐患都整改 到位。今年以来,已累计检查企业 55家,发现并整改隐患56处,下达 责令整改通知书31份,切实将安全 隐患消灭在萌芽状态,全力保障辖 区安全生产形势持续稳定。针对 托管机构学生增多情况,思劳镇联 合镇卫生院、派出所、消防队多方 力量对辖区内托管机构开展安全 专项检查。通过细致的检查,已指 导5家托管机构完成安全隐患整 改,更换消防器材12件,修缮安全 设施3处,切实保障托管学生的安 全,让小朋友平安成长、让家长放心

接下来,思劳镇将继续保持严抓 严管的高压态势,深入排查整治安全 隐患,筑牢安全生产防线,为推动实 现"百千万工程"三年初见成效目标 创造安全稳定的环境。

建城镇人大推动民生微实事落地见效

百盏路灯点亮乡村夜

本报讯 "以前晚上走村道,黑灯瞎 火的,总怕踩空。现在路灯亮了,心里也 亮堂了,晚饭后散步、接送孩子都踏实 了。"夜幕初垂,郁南县建城镇冲口村村民 王叔漫步在新安装了路灯的村道上,望着 眼前一片明亮,脸上洋溢着欣慰的笑容。

近日,随着建城镇2025年第一批民 生微实事项目——冲口村、永同村村道 亮化工程的顺利完工,100盏崭新路灯 在两村主次干道正式"上岗",有效解决 了村民夜间出行的难题。

此前,建城镇人大在开展"四个万 家"·代表直联行动时发现,永同村委三 步水村、大湾口村、坑仔村以及冲口村委 石九村村道是两村约750名群众出入的 主干道,因缺乏照明设施,每到夜晚便陷 入一片漆黑,村民夜间出行需靠手电筒 照明,不仅极为不便,还存在交通安全等 隐患。"加装路灯"成为两村村民反映最 集中、最迫切的心声。

民有所呼,我有所应。在收到群众 反映后,建城镇人大迅速组织人大代表、 相关部门、村干部等开展实地调研,深入 了解具体情况,并充分发挥人大工作职 能作用,积极向县人大争取政策和资金 支持,成功将两村路灯亮化工程纳入民 生"微实事"项目。施工过程中,镇人大 还组织人大代表全程监督,及时协调解 决路灯点位、村民沟通等各类问题,有力 保障工程高效推进。

如今,每当夜幕降临,冲口村与永同 村的百盏路灯便如期点亮。这一束束 光,是"民有所呼、我有所应"最温暖的践 行,也成为两村夜晚温暖而安宁的底色, 无声地守护着每一份踏实与宁静。

下一步,建城镇人大将继续聚焦群众 "急难愁盼",推动更多民生微实事落地 见效,以一件件暖心"小事"汇聚服务群 众"大事",让群众的获得感、幸福感、安 全感在家门口持续升级。(本报通讯员)